

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS 1·25 AL MES

ADMINISTRACIÓN: Brossa, 19.

Año XLI

Palma de Mallorca lunes 6 de Septiembre de 1897

Núm. 13151

Lo del dia

Perfilia inglesa

Pica en historia la serie de meetings anarquistas que se verifican en la capital del Reino Unido, y sobre todo es cosa que indigna y exaspera ver el cinismo con que públicamente desde allí se amenaza a la vida de las más altas personalidades y se comunica a las naciones con tristes trastornos.

Inglaterra es el único Estado de Europa que admite en su seno a los terroristas expulsados de los demás países.

Cuando el Gobierno español, mostrando una vacilación que le va costando cara para deshacerse de todos, desistió de deportar a Rio de Oro ó a las Chifarrinas a los procesados absueltos de la causa por el atentado de la calle de los Cambios, Nuevos, de Barcelona, debió suponer, sin duda, que al dejarlos en plena libertad para escoger el punto de residencia, no hallarían francesas las fronteras de las naciones civilizadas.

Sin embargo, las primeras decepciones padecidas en nuestro Gobierno cuando consultó a las potencias europeas acerca de si concederían hospitalidad a los anarquistas extranjeros del territorio español. El Gobierno esperaba, quizás, una negativa rotunda, más no lo obtuvo.

Pero lo que nunca pudieron barruntar nuestros gobernantes es que una nación que alardea de civilización, como Inglaterra, llegara a prestarse a ser guardián de criminales, y que tolerara, como lo hace, esos meetings de asesinos, donde se fraguan pública y osadamente los más viles atentados, el primero de los cuales ha harido a nuestra patria en la persona de su primer ministro, frustrándose, el segundo, dirigido al digno presidente de la República francesa.

No puede ufanarse de nación libre, ni invocar el atributo de la libertad, un Estado que mira imposible la perpetración de crímenes, ejecutados por la más infame de las tiranías.

Nunca como en la ocasión presente hemos comprendido la necesidad de una alianza internacional para la mutua y común defensa.

Esta alianza se impone, pero excluyendo de ella a la perfida Albión, enemiga declarada del linaje humano, por virtud de su política económica. A ningún comercio tanto como el inglés encaja con mayor justicia la frase de que no tiene entrañas.

Las leyendas y la historia

Acabo de llegar de las orillas del Rhin, país mágico, donde la imaginación popular ha inventado mil leyendas, una de las cuales me fué contada mientras bajaba el río y recorrió uno y otro lado los desmantelados caserones, los viejos castillos y las sombrías ciudades, que dormitan a la sombra de sus catedrales. Como la leyenda me pareció muy linda, no resisto al deseo de narrarla aquí....

Allá por el año 870, el Emperador Carlomagno se hizo construir un hermoso palacio en cierto sitio próximo a Rijn, que la agrado mucho; en el edificio acumuló mármoles, oro y otros materiales preciosos, y deseando unir a dicho palacio el recuerdo de su gran suceso, resolvió convocar una asamblea, a la cual invitó a todos los señores de las cercanías. Eran éstos en su mayoría rudos bárbaros, muy tunantes y muy valientes, quienes si bien estaban dispuestos a verter hasta la última gota de su sangre por la gloria de Jesús, no titataban en estrangular a los cristianos, que se hablaban de paso en el país, para aligerarles de sus riquezas. La víspera del día en que Carlomagno debía sentar en su mesa a tan peligrosos vecinos, tuvo un sueño y vió a un ángel de blancas alas, que sostenía en ambas manos una espada ardiente, el cual le dijo: «Carlos, levántate y hazte ladrón». El Emperador despertó sobresaltado y abrió la visión, más tres veces se durmió y tres reapareció el ángel, repitiéndole siempre: «Carlos, levántate y hazte ladrón», con la circunstancia, que al pronunciar estas palabras, lo hacía en tono tan imperioso que Carlomagno se turbó preguntándose si sería que por este medio, Dios le daba a conocer su misteriosa voluntad.

Movido por esta idea, se levantó a media noche, se puso la armadura y fuese a respirar el aire fresco sobre el terraplén del castillo; cuando llegó allí, oyó una carcajada y vió los ojos pícaros de un enano favorito, que le agraciaba por su fran-

LA SEÑORITA DOÑA JOSEFA FONT Y SBERT

Falleció en el "Puig d'es Bous,, (Son Inglada) el dia 6 del corriente
A LAS SIETE DE LA MAÑANA

E. P. D.

Su padre, hermano, abuelas, tíos (ausentes y presentes) primas y demás parientes suplican a sus amigos que se sirvan en comendarla a Dios y asistir al Rosario y funeral que en sufragio del alma de la finada se dirán en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, el jueves dia 9 de este mes, a las diez y media de la mañana. *No se invita particularmente*

E. Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorcas da y concede 40 días de indulgencia, a los fieles que asistan a dichos actos u ofrezca cuquier otro sufragio por el eterno descanso de la difunta.

queza y por cierto no se que malicioso, de su carácter. En seguida le contó la extraña visión que había tenido y le preguntó qué opinaba: «Cree, le respondió el enano, que los Reyes, como los simples mortales deben obedecer las órdenes que les vienen de lo alto.»—Entonces es preciso que yo me convierta en ladrón?—Sin duda!—Pero bien, ¿qué robaré?—No tiene por qué apurarse, mi amo, puesto que en la ciudad hay mil mercaderes, cuyas tiendas pueden fonzarse fácilmente.—Quita alia! el Emperador no puede descender a despojar a un mercader.—También hay labradores que tienen sus granjas llenas de trigo y de avena.—Los labradores son mis amigos....» El enano reflexionó un instante y luego añadió:—¿Qué diría vuestra Gracia si se tratase de castigar la insolencia de esos malos caballeros que fortificados en sus palacios oprimen y roban a los viajeros? Hay uno sobre todo, llamado Arderic, que es un báculo de siete suelas....—Este, este me conviene,

Pusieronse en marcha y se dirigieron hacia la roca donde se elevaba orgullosamente el castillo del señor Arderic. El tiempo estaba tan oscuro que la coraza del Emperador no arrojaba ningún destello y solamente se oía un crujido sordo cada vez que Carlomagno apoyaba en el suelo su alto borceguí de acero, mientras el enano corría a su lado, ligero y vivaracho como un gorrion de las Galias. Después de muchos rodeos y de una ascensión penosa llegaron delante de un gran muro, en el cual se abría una puertecita; el enano entonces saltó la muralla gracias a las ramas de una higuera en las que se apoyó y corriendo los cerrojos abrió la puerta por la que entró Carlomagno introduciéndose ambos en un gran patio que a un lado tenía las caballerizas y al otro las habitaciones del señor Arderic.—Entre su Gracia en la habitación del barón, dijo el enano, y yo me ocuparé en ensillarle un caballo. El Emperador obedeció y se metió por una escalera a la que conducía a las habitaciones donde estaba descansando el temible Arderic. Sin duda alguna asustaba al Emperador un poder milagroso, puesto que sus pesados pasos se hicieron tan ligeros como los de una mujer y subiendo varios peñados de granito llegó a una sala que sólo estaba separada de la habitación del barón por una cortina de color de púrpura. Un rayo de luna al rasgar las nubes, permitió al Emperador observar la disposición de aquella pieza, que en calidad de muebles, sólo contenía un sillón, una mesa y un pesado cofre de encina con cabos de fierro. Sintióse Carlomagno en el sillón y prestó oído atento a las palabras que al través del tapiz le llegaban de la habitación inmediata, comprendiendo por ellas que el señor Arderic estaba despierto y hablaba con su esposa, la cual le decía: «Por qué, señor mío, no podéis dormir?—Porque mañana se ha de llevar a ca-

Dios mío! exclamó la castellana; si vuestros planes fracasan, estáis perdidos!—No pueden fracasar porque somos doce condes y barones convenidos. Penetraremos en el palacio como si fuésemos allí para asistir a la asamblea y una vez dentro, nos arrojaremos sobre el Rey y le hundiremos en el pecho nuestros doce puñales... La castellana temblaba oyéndole expresarse así—Guardos de que os hagan traición! añadió; pero Arderic replicó en el tono de seguridad y orgullo que le era habitual:

—Imposible! nos une un juramento inviolable y este compromiso, sellado con nuestras armas, está encerrado en un cofre de encina que he depositado en la sala inmediata y que no saldrá de mis manos...

Carlomagno sabía todo lo que necesitaba de manera que cogió el cofre y volvió al patio de honor donde le esperaba el enano con un caballo enjazado, el de batalla del señor Arderic. El Emperador lo montó, colocó el cofre delante y el enano detrás, y bajó al galope la montaña apretando con la rodilla los ijares del noble corcel que parecía orgulloso de llevar un jinete tan augusto.

Al otro día se celebró la asamblea con pompa sin igual, llegaron de todas partes brillantes comitivas; jamás se había visto un espectáculo tan magnífico y hasta el sol, deseando contribuir al esplendor de la fiesta, arrancaba destellos de oro de la cimera de los cascos, del puño de las dagas y de la acerada punta de las lanzas. Cuando estuvieron reunidos todos sus ilustres huéspedes, el Rey Carlos hizo que colocaran delante de ellos una arqueta muy pesada de encina clavetada de fierro, que abrió sacando un pergamo que tenía estampados doce sellos y a continuación dió lectura de su contenido a la asamblea. Era el pacto por medio del cual se comprometían a asesinar.

—¿Qué castigo han merecido esos traidores? preguntó Carlomagno.

—La muerte! contestaron todos.

Abrieronse en seguida las ventanas que había en el fondo de la sala y los circunstantes vieron levantadas doce horas y colgando de cada una de ellas el cuerpo de un traidor. El espectáculo les inspiró un profundo respeto y redobró su fidelidad hacia la persona del Soberano, cuyo tacto y prudencia admiraron.

Así se salvó Carlomagno de una muerte cierta, gracias a un sueño en el cual se mostró visiblemente en su favor el dedo de la Providencia....—Adolfo Brisson.

Último escrito pastoral

Del Exmo Sr. Cardenal Monescillo y Viso

Fija nuestra mirada en las indicaciones que parten de Roma, hemos intentado varias veces, y siguiendo los caminos que nos han parecido más naturales, llegar oportunamente al fin apetecido, resultado de nuestros desvelos y tentativas que no pueden sacarse una gota de agua de manantiales secos y apurados. Nos propusimos

mos allegar recursos con ánimo de atender a las necesidades del Pontificado. Vimos claro que el espíritu de los pueblos había perdido su viveza propia a causa ya de las contrariedades y gravámenes que pesan sobre el vecindario, ya también porque el rumor espacido de tiempo en tiempo sobre los desfalcos que sufría el acero que la piedad de los fieles acumulaba en Roma, hacia desmayar a los oferentes, acortando la mano que dispensaba muy justos socorros al Romano Pontifice. Vimos también muy claro que de las feligresías y del clero no podíamos prometernos liberalidades y larguezas, con el objeto indicado, pues vinieron datos y noticias de varios arciprestazgos encomendación de lo que nosotros teníamos, a saber: que era tan exigua la colecta procurada, que más bien de traerlos siquiera el consuelo de la limosna deseada, nos traía el tristísimo desengaño que siempre acarrea un trabajo estéril. Teníamos a la vista diferentes demandas en favor de la propagación de la fe, en favor de las peregrinaciones católicas, en favor de empresas laudables para la edificación de templos y Basílicas, y lo que pudiera llamar catalogo de suscripciones promovidas para atender a las necesidades de la Iglesia en todo el orbe católico.

A esto se añade el grito no interrumpido de las miserias públicas, cada día en aumento por fuerza de los reveses y desastres que ocasionan a España dolores insufribles.

No era extraño que se uniera a tan lugubre cortejo el enfado que la malignidad de los hombres difundía hábilmente en los ánimos para hacer impertinente y hasta odiosa la gestión de caridades colectivas. En esto tomaba parte, ya promoviendo discusiones, ya avivando fuego voraz la masonería, foco verdadero del cisma social y de guerras intestinas, sin que la represión legal y política procurara contener el intento de las perturbaciones de la paz y del orden.

Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, con entrañas de buen pastor y con sagacidad de varón experto y probado, nos recomienda una y otra vez la conveniencia y aún necesidad de formar juntas antimasónicas, que continuamente y en todas partes, se opongan discretamente a la agitación febril de la impiedad y de la anarquía.

Nos ha probado el tiempo y demostrado los ensayos, en primer lugar, que tales propósitos eran irrealizables con la debida reserva, y además, que el temor de los buenos superaba en tal empresa el anhelo meritorio que les impulsaba a practicar con los ojos cerrados cuanto podía contribuir a satisfacer las indicaciones de Su Santidad, muy de acuerdo, por cierto con el deseo de los prelados, del clero y de los fieles católicos.

Como estas reflexiones no han de formar cuadro funerario en los males que sufre la sociedad, dejamos aparte, aunque no olvidada, la pesadumbre que nos trae agobiados y afligidos, repitiéndose incansablemente el eco de los pesares y de las an-

iendo de la iglesia una procesión lucidísima, que recorrió varias calles a la que asistieron extraordinario número de caballeros que viven o veranean en el caserío.

La Sagrada Forma iba bajo palio, llevado también por distinguidos vecinos del Terreno.

Con satisfacción hemos sabido que se encuentra muy mejorado el médico D. José Malberti, querido amigo nuestro, de la enfermedad que padecía.

Leemos en *La Unión Republicana* que se ha recibido en esta ciudad un telegrama anunciando la llegada a Palma, el dia 18, de la compañía Giovannini, que debutará el mismo día.

A propósito del Teatro Circo; leemos en el *Diario del Comercio* de Barcelona del domingo último:

Tocan á su término en el local del *Jardín Español* las representaciones por la compañía Giovannini, siendo la próxima semana la última de la temporada, trasladándose á Madrid al teatro Circo Colón, donde deben debutar el 18 del corriente. A este efecto, hasta el dia 15, despedida de la compañía, se darán las mejores producciones de su vasto repertorio y los beneficios de las señoritas A. Tani, Coliva y los señores Gallino y Petrucci.

Desde el 16 actuará en este coliseo la compañía de zarzuela española de don Pedro Valdeperas.

¿En que quedamos?

Anteayer se declaró un incendio en una montaña del predio de Son Creu de Artá, siendo las perdidas de escasa importancia.

Créese que fué casual.

Leemos en el *Diario de Palma* que se ha organizado en Manacor, por la comisión de Cuevas de las próximas ferias una expedición á la *Gruta del Pirata* especialmente dedicada á la prensa de Palma.

La expedición se celebrará el próximo jueves.

Agradecemos por nuestra parte la atención que ha merecido la prensa á la comisión citada.

Ha fallecido en Porreras el Rdo. Sr. Cura párroco de Montuiri, don Gregorio Escaarer y Oliver.

Sentimos esta desgracia, y enviamos el pésame á la familia del virtuoso sacerdote.

El movimiento de enfermos en el hospital Civil durante el dia 6 del actual fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 304

Entrados: 6

Curados: 12

Fallecidos: 1

Quedan: 297

Un Ossiris....

Ya pareció el peine... Vemos en el periódico la *Última hora* en su edición del sábado que uno de sus redactores, seguramente el más dotado de sentido común hace la crítica del drama de nuestro amigo el señor Aguiló; se afana en hacer resaltar faltas de sintaxis que dice cometidas en aquél; de las que cita varios ejemplos, los cuales no siendo por la gran dosis de sentido común de que suponemos dotado al articulista, francamente, no le vemos la punta, pues no comprendemos que las notas para transpueses que existan en un drama deba el dramaturgo considerar á éstos tan faltos de sentido común que no comprenda que una actriz que está sentada, para ayanzar, tenga precisamente que levantarse.

En cuanto á lo demás, si el Ossiris de la *Última hora* no nos esclarece un poco más las faltas gramaticales que pueda haber en los otros ejemplos que cita, debemos confesar con toda franqueza que, tal vez nuestra falta de sentido común no nos deje apreciar con el celo gramatical que tanto distingue al articulista en que puede el autor haber faltado á la gramática.

Por mas que no seamos muy peritos en materia de dramas, lo que nos hace comprender, que el que nos ocupa vale algo, es la espeluznante crítica que de él hace, fatigó en mano el Ossiris de la *Última hora* á quien suponemos muy ducho; puesto que frecuentan, según él, afirma los camarines de los artistas... que hemos de suponer sea por amor al arte, siempre que éstos sean del género masculino....

Precioz, es en mi juicio, el crítico en cuestión para merecerle el drama de nuestro amigo, el calificativo de *adefeso* siendo así, que sólo ha juzgado por su lectura; ¡Qué calificativo le merecería si ma-

fiana lo viera representar! Entonces, tal vez le sobrevendría un acceso de sentido común y sabría distinguir lo que atañe á la gramática, y lo que á las notas escénicas.

Seguramente este vampiro literario usará lentes de cristal de roca número 1, pues sólo se ha fijado escrupulosamente con la letra bastardilla, ó sea con las notas escénicas, que van dentro paréntesis, á lo que es muy lógico decirle á pesar de su gran derroche de sentido común; que confunde muy amenudo los paréntesis con los otros signos gramaticales...

Hay que distinguir amigo, como dice el tabernero de la verbena...—A.

Sección Religiosa

ANTO DEL DIA DE MAÑANA

La Natividad de Nuestra Señora

EULOGIOS SAGRADOS

Mañana 8

Concluyrán cuarenta horas en San Miguel, á Nuestra Señora de la Salud.

Sección Comercial

Mercado de Inca

Dia 2 de Septiembre de 1897.

Almendrón	qq. Ptas.	de 62'50 á 00'00
Trigo.		de 18'50 á 19'50
Candeal.		de 19'00 á 20'00
Cebada del país	cuart.	de 9'50 á 10'00
Id. forastera.		de 8'50 á 9'00
Avena del país		de 7'50 á 8'00
Id. forastera.		de 25'00 á 25'50
Habas para cocer.		de 20'00 á 21'00
Id. ordinarias.		de 16'50 á 17'00
Habas de ganado.		de 23'00 á 24'00
Garbanzos.		de 32'00 á 33'00
Habichuelas blancas.		de 35'00 á 35'50
Id. negras.		de 26'00 á 27'00
Frijoles.		de 00'00 á 00'00
Maíz.		

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES DINERO

Crédito Balear.	57'00
Cambio Mallorquin	4'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro-Carriles de Mall.	33'50
Alumbrado por Gas.	88'00
Palma Salinas de Ibiza.	21'00
La General Mallorquina.	10'00
Bonos Municipales.	35'25
La Islaña Marítima.	54'00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	2'00

VALORES PÚBLICOS

4 p. 9 int. perpetua.	65'00
4 p. 0 exterior.	81'80
4 p. 0 mortizante.	79'10
Cubas (86).	96'60
Cubas (90).	60'00
Banco de España.	41'70
Tabacos.	214'00
Libras.	58'00
Francos.	80'95
4 p. 8 interior.	65'00
4 p. 8 exterior.	80'60
4 p. 8 amort.	79'37
Cubas (86).	97'00
Cubas (90).	80'00
Norte de España.	22'65
Francia.	16'45
Madrid.	64'80
París.	62'48

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENS

que rige desde el 10 de Septiembre de 1897
De Palma de Mallorca y La Puebla—7'55 mañana.—2—y 5 tarde.

De Palma á Inca á la 1'15 tarde.

De Manacor á Palma á las 6'45—11'30 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma á las 7'12—11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca á Palma á las 6'40 mañana.

De Manacor á La Puebla á las 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor á las 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á 1'30 de la mañana

De Barcelona para Palma los martes á 1'30 de la tarde

De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las 6'30 de la tarde

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde

De Palma para Ibiza y Alcudia los sábados á las nueve de la mañana

De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde

Vapor directo de Palma á las Antillas

Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico, y Estados Unidos

El 15 de cada mes, (viaje directo) para HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS y VERACRUZ.

El 30 de cada mes para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS.

Saldrá el 30 de Septiembre el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15 la admiten con trasbordo en Veracruz dando conocimiento directo, para Tulpán, Tampico, Frontera, Laguna Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS Representantes de la Compañía en Palma.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica

Línea de las Antillas, Neu-York y Veracruz

El Antonio Lopez llegó el 5 á Cadiz de Málaga.

El «Alfonso XII» llegó el 15 á Santander de Coruña.

El «Alfonso XIII» llegó el 21 de Coruña para Habana.

El «Alicante» en Marsella.

El «Buenos Aires» llegó el 3 á Cadiz de Samader.

El «Cataluña» en Cádil.

El «Colón» llegó el 27 de Malaga para Cadiz.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 25 a Buenos Aires de Montevideo.

El Cavadonga llegó el 22 á Liverpool de Coruña.

El isla de Luzón llegó el 28 á Liverpool de Santander.

El «Isla de Mindanao» llegó el 18 á Manila de Singapur.

El «Isla de Panay» llegó el 16 á Habana de Puerto-Rico.

El «León XIII» salió el 24 de Aden para Suecia.

El Montevideo en salió el 24 de Habana para Puerto Rico

El «Menserrat» llegó el 26 á Santander de Coruña.

El «P. de Satrustegui» salió el 25 de Aden para Singapore.

El «Santo Domingo» salió el 27 de Habana para Veracruz

El «San Ignacio» llegó el 22 á Cadiz de Valencia.

El «San Francisco» llegó el 22 á Barcelona de Liverpool.

El «Ciudad Condal» llegó el 11 á Cadiz de Barcelona.

El Habana salió el 25 á Habana para Veracruz.

